

Группа: Э-230912

ПЛАН УЧЕБНОГО ЗАНЯТИЯ № 36

По дисциплине «Обществознание»

Дата 07.03.2024

Преподаватель: Бакуленкова Лидия Ивановна

Электронная почта: Lidwald@mail.ru

**Тема 5.2 Политическая культура общества и личности.
Политический процесс и его участники**

План работы

1. Изучение т. 5.2 «Политическая культура общества и личности. Политический процесс и его участники» и составление конспекта по этой теме (продолжение изучения т.5.2)

Задание к уроку

1. **Проработать материал**, т.5.2 «Политическая культура общества и личности. Политический процесс и его участники»

(см. Приложение 2).

2. Составить **краткий конспект** по лекции преподавателя, (пример в конспект не писать) **(см. Приложение 2)**

Требования по оформлению тетради с конспектом:

1) тетрадь должна быть подписана;

2) работа должна быть оформлена аккуратно, понятия в конспекте необходимо выделить (подчеркнуть или выделить цветом), страницы в тетради должны быть пронумерованы;

3) номер поставить посередине верхнего поля каждой страницы, а рядом написать фамилию студента (для удобства проверки выполненной работы).

(Например: 85-Иванов, 86-Иванов, 87-Иванов и т.д.)

Выполненную работу отправляем на электронную почту:

Lidwald@mail.ru

Срок выполнения задания до 10.03.2024

6. Политические партии как субъекты политики

Политическая партия — это союз единомышленников, который ставит главной целью приход к власти, имеет программу, устав, идеологию и социальную опору.

Основные признаки партии.

- преследует цель прихода к власти.
- является долговременным союзом единомышленников.
- представляет интересы отдельной социальной группы.
- обладает определённой идеологией, уставом и программой действий.

Политические партии классифицируются по различным критериям.

По идеологической направленности: консервативные, либеральные, социалистические, националистические, коммунистические партии.

Партии консервативной идеологии придерживаются традиционных ценностей — стабильность развития, семья, религия, приоритет интересов государства над интересами личности.

Партии либеральной направленности признают приоритет личности над обществом и государством.

Социалистические партии выступают в поддержку социальной справедливости и равенства, превращения частной собственности в общественную.

Коммунисты преследуют цель построения бесклассового общества.

Националистические партии отстаивают приоритет какой-либо нации.

По отношению к власти: правящие и оппозиционные партии. Правящая партия находится у власти и оказывает влияние на принятие политических решений, оппозиционная, напротив, выступает с критикой власти, стремясь занять её место.

По структуре организации: массовые и кадровые. Массовые партии имеют широкую социальную базу, сеть региональных и местных отделений партии. Кадровые партии немногочисленны. Они состоят из профессиональных политических деятелей и активизируются незадолго до выборов.

По используемым методам: реформистские и революционные. Первые являются сторонниками постепенных изменений отдельных сторон общества, вторые выступают за коренные изменения всей структуры общества, нередко с применением насилия.

По деятельности: легальные и нелегальные. Закон разрешает деятельность только легальных партий, нелегальные политические партии запрещены.

Функций, выполняемых политическими партиями:

1. Политическая функция
2. Функция политического рекрутирования.
3. Представление общественных интересов.
4. Функция интеграции общества.
5. Электоральная функция
6. Функция политической социализации.
7. Идеологическая.

Тип партийной системы — механизм взаимодействия партий, их борьбы за власть и её реализации.

Партийные системы бывают нескольких видов: однопартийная, двухпартийная, многопартийная.

7. Выборы и референдумы

Выборы — процедура избрания депутатов и членов организаций путём голосования.

Выборы бывают **общенациональные** (выборы президента или депутатов Государственной Думы), **региональные** (выборы губернаторов) и **местные** (выборы депутатов местного самоуправления). Выборы проходят с определённой периодичностью. *Президент РФ избирается раз в 6 лет, депутаты Государственной Думы — каждые 5 лет.*

Референдум — это всенародное голосование совершеннолетних граждан страны по важным государственным вопросам. Отличие референдума от выборов в том, что в первом случае граждане голосуют за одобрение какого-либо решения, а во втором случае — за людей или политические партии. Референдумы, как и выборы, бывают общероссийскими, местными и региональными. Инициаторами референдума могут стать граждане (не менее 2 млн человек) и Федеральное Собрание. Назначает референдум президент.

Избирательный процесс — это деятельность, касающаяся подготовки, проведения и подведения итогов выборов в государственные органы. В избирательном процессе можно выделить несколько основных этапов.

Стадии избирательного процесса



8. Избирательное право и его принципы

Возможность участия в выборах и референдумах закреплена в статье 32 Конституции РФ.

Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. Избирательное право реализуется как в **активном варианте (право избирать)**, так и в **пассивном (право быть избранным)**. Право голоса получают граждане, *которым на момент проведения выборов исполнилось 18 лет.* Существуют возрастные ограничения и на возможность быть избранным. Так, депутатом Государственной Думы можно стать с 21 года, президентом — с 35 лет. Законом установлен ряд **принципов избирательного права в РФ.**

Выборы являются **всеобщими**. Альтернатива данному принципу — установление цензов. История знает примеры введения цензов (ограничений) по имущественному, половому, образовательному признакам. В России право голоса имеет любой совершеннолетний гражданин. Как исключение, это право не распространяется на лиц, находящихся в местах лишения свободы, а также признанных судом недееспособными.

Принцип равенства предполагает одинаковую степень влияния проголосовавших на исход выборов. Каждый человек вне зависимости от своего статуса имеет только один голос. Данный принцип действовал не всегда. В 1906 году на выборах в Государственную Думу Российской империи 1 голос помещика приравнивался к 15 голосам крестьян и 45 голосам рабочих.

В РФ установлен **принцип тайного голосования**. Человек заполняет бюллетень в специальной кабинке, после чего опускает его в урну. Этот принцип нацелен на уменьшение возможности влияния на избирателя.

Выборы являются **прямыми**. Голосовать за другого человека запрещено. Граждане делают свой выбор самостоятельно.

Отметим, что выборы являются **добровольными**. Никто не вправе принуждать человека к походу на избирательный участок.

Избирательная система — это специальные правила, которые устанавливают процедуру проведения выборов и определения победителя по итогам голосования.

Типы избирательных систем: мажоритарная, смешанная, пропорциональная

Во многих странах используется мажоритарная система. Она предполагает деление страны на приблизительно равные по численности населения одномандатные избирательные округа. В каждом округе определяется круг кандидатов, которые знакомят граждан со своей программой и агитируют голосовать именно за них. Затем происходит голосование.

Определение победителя может осуществляться по двум схемам. В одном случае для победы необходимо просто опередить своих оппонентов. Это система **относительного большинства**. В мажоритарной системе **абсолютного большинства** этого будет недостаточно. Победитель должен не просто набрать больше голосов, чем соперники, но и получить необходимую квоту — 50 % + 1 голос. Если ни один из кандидатов не набрал нужного количества голосов, то объявляется второй тур выборов. В нём принимают участие два кандидата, получившие большинство голосов в первом туре.

Пропорциональная система предполагает создание единого общенационального округа. Голосование происходит не за политических личностей, а за партии. Места в парламенте распределяются пропорционально набранным голосам. Существует избирательный барьер, который обычно составляет 5 %. Партии, набравшие меньше установленного порога, в парламент не проходят. Отданные за них голоса распределяются между партиями, представленными в парламенте.

Существует смешанная система выборов, о которой речь пойдёт дальше.

Достоинства и недостатки избирательных систем

Тип избирательной системы	Достоинства	Недостатки
Мажоритарная	<ol style="list-style-type: none"> 1. Устанавливается тесная связь между депутатами и избирателями. 2. Уменьшается неоправданно большое число партий. 3. Возможность участия независимых беспартийных кандидатов 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Блокируется развитие многопартийности. 2. Проблема непредставленного меньшинства. 3. Феномен негативного голосования
Пропорциональная	<ol style="list-style-type: none"> 1. Позволяет решить проблему непредставленного меньшинства. 2. Стимулирует развитие многопартийности 3. Демонстрирует объективную расстановку сил среди партий 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Теряется связь депутатов с избирателями. 2. Появление в парламенте множества мелких фракций, которые могут препятствовать принятию решений

Избирательная система Российской Федерации

Избирательная система в России формировалась на протяжении всего постсоветского периода. В настоящее время выборы президента страны проходят по общенациональному округу. Победителем признаётся кандидат, получивший поддержку более половины граждан, принявших участие в голосовании. В том случае если абсолютное большинство голосов не было отдано ни за одного кандидата, то для двух человек, получивших наибольшую поддержку избирателей, проводится второй этап выборов. Порог явки, при которой выборы считаются состоявшимися, не определён. На выборах в парламент используется смешанная система. Согласно законодательству, из 450 депутатов нижней палаты Федерального Собрания 225 получают свои места по итогам голосования по партийным спискам, другие 225 — по округам. Не все участвующие в выборах партии получают место в Государственной Думе. Для того чтобы иметь представительство, необходимо набрать не менее 5 % голосов. Такой подход позволяет иметь более тесный контакт с регионами и в то же время способствует развитию многопартийной системы.

9. Признаки политической элиты

Политической элитой является группа людей, которая составляет небольшую часть общества и может влиять на него посредством принятия политических решений.

Политическая элита имеет ряд присущих ей признаков.

1. Групповая сплочённость.
2. Материальное и интеллектуальное превосходство над массами.
3. Организаторские способности.
4. Возможность принимать политические решения.

Любая элита неоднородна, она может состоять из некоторого числа групп. В науке выделяют несколько критериев классификации элит.

По роду деятельности дифференцируют **экономическую, научную, военную, информационную элиты** (при определённых обстоятельствах они могут оказывать влияние на политику).

По принципу формирования различают **открытую** (рекрутирующую наиболее достойных людей из общества) и **закрытую** (в которой узкий круг людей осуществляет набор кадров из собственной среды). Открытая элита характерна для демократического общества, закрытая — для сословного строя.

По месту, занимаемому в политической системе, выделяют **правлящую элиту**, которая находится у власти, и **оппозиционную**, выступающую против правящей верхушки.

Высшая элита (несколько сотен человек) принимает важнейшие решения для страны.

Средняя элита составляет 5 % населения. Она имеет высокие доходы, престижную профессию и высшее образование. Элита, которая не обладает хотя бы одним из этих признаков, называется **маргинальной**.

Функции политической элиты:

1) **Стратегическая.** Основной задачей правящего класса является определение среднесрочного и долгосрочного путей развития общества.

2) **Коммуникативная.** Данная функция реализуется через связь между властью и обществом. Руководство страны получает представление о проблемах граждан и несёт ответственность перед ними за принятые решения.

3) **Интегративная.** Политическая элита стремится объединить различные социальные слои, сделать общество монолитным.

4) **Функция политического рекрутирования (рекруиторская).** Элита должна обновляться, поэтому поиск новых кадров и их включение в систему управления имеют большое значение.

5) **Организаторская.** Практическая реализация намеченных планов и задач. Все перечисленные функции взаимосвязаны, и успех деятельности власти зависит от умения выполнять их в наиболее полной мере

Политическим лидером называют человека, который объединяет группу людей или всё общество и руководит ими, а также обладает необходимыми для этого качествами.

Лидерство — это влияние на других людей, которое имеет ряд особенностей.

Во-первых, влияние лидера постоянно. Оно не может быть однократным. Во-вторых, лидер воздействует на всю группу людей или общество

Выделяют **формальное** и **неформальное** лидерство. Формальным лидером является человек, который занимает какую-либо руководящую должность. В силу этого факта его решения будут обязательны к исполнению.

Неформальный лидер может не занимать высокий пост, однако при этом оказывать сильное влияние на людей.

Типы лидерства по **степени легитимации**, то есть в зависимости от причин, по которым люди готовы подчиняться лидеру.

Традиционный тип лидерства предполагает подчинение вследствие сложившейся традиции, например передачи власти по наследству.

Рационально-легальный тип основывается на признании закона как высшей ценности. Избранный по закону в результате выборов президент пользуется властью именно такого типа.

Харизматический тип лидерства базируется на вере в исключительные личные качества политика. Харизматические лидеры часто появляются в беспокойные времена — кризисы, революции. Люди приписывают таким лидерам особые значимые качества, даже те, которыми они не обладают.

Типы лидерства редко встречаются в чистом виде. Многие люди сочетают в себе качества различных типов.

По **масштабу** (территории, на которые распространяется влияние) различают **национального** (лидер государства), **регионального** (глава региона, области) и **местного** (мэр города) лидера.

Можно отметить два **стиля управления**, используемые лидерами, — **авторитарный** и **демократический**. В первом случае руководитель принимает решения единолично, не прислушиваясь к точке зрения коллег, устанавливает жёсткую дисциплину. Демократический лидер учитывает мнение окружения, поощряет инициативу коллег, прислушивается к советам.